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INTRODUCCIÓN 

Determinar la capacidad de planta con exactitud proporciona una mejor herramienta de 
decisión al evaluar las proyecciones de ventas. 

s 

Conociendo la capacidad real de planta se puede saber qué acciones tomar para hacer frente 
a la demanda. 

Una vez que se conoce el número de unidades proyectadas para su venta. se puede saber si 
la planta está subutilizada o si se tiene una planta limitada 

Cuando tenemos el conflicto de una capacidad de planta limitada n.-qucrimos hact.."f un 
análisis de rentabilidad de nuestros productos para determinar que acciones tomar y así 
satisfacer la demanda del mercado. con la mayor rentabilidad de la planta 

Es mediante este análisis cómo sabremos que productos son o no convenientes que se 
fabriquen o se busquen alternativas de maquilas. o definitivamente, eliminarlos de la 
paleta de productos 

Con este análisis se visualiza cuáles productos son factibles de incrementar su producción 
en el caso en que los pronósticos de ventas se incrementen. ya que enfocaremos nuestros 
esfuerzos a los productos que proporcionen mayores margenes de utilidades 

Para los productos que ocasionan cuellos de botellas. se buscaran las alternativas 
apropiadas para ver qué tan factible es mantenerlos en la paleta de productos. en función 
del beneficio del negocio. 

La utilidad marginal equivalente sirve para determinar cuales son los productos que 
convienen mantener dentro de la paleta de productos. ya que proporciona la información 
de utilidades que se ganarán por cada uno de los productos 

Esta herramienta de análisis incluye la relación de ocupacion de planta en la utilidad 
marginal, por eso se llama equivalente al comparar el uso de las instalaciones para fabricar 
productos alternativos A o B. y cuanto tiempo se ocupó en A y cuanto en B, después con la 
utilidad marginal se realiza la equivalencia de ganancias. 

En el presente trabajo se muestra un análisis en productos de la industria farmacéutica 
(fabricación tipo Batch) con el método de contribución marginal en la etapa de 
recubrimiento, dicha fase es la penúltima que se requiere para que este disponible para su 
venta. Para llegar a la etapa de recubrimiento se requiere efectuar las etapas siguientes: 
fabricación y tableteado. 

La empresa analizada tiene 500 empicados, ventas acumuladas de::! 1.5 Millones de USO y 
produce 1 S millones de piezas de productos éticos. ubicada en el estado de México. 



Demanda Real vs. Pronostico. 

Se tienen las estadísticas de demanda real (ventas) de los últimos cinco ai\os 
de los productos con las cuales se realiza una proyección para el año 2002 
pronostico). 

El incremento mostrado en la tabla 1 se obtiene haciendo una proyección de 
ventas empleando el método para series de datos horizontales (promedio 
móvil). el cual al comparar los datos pronosticados con los valores reales, se 
tiene una certidumbre de 92 %, empicando promedios móviles para n=7 (8). 

Tabla 1: Amilisis de Demanda Real vs. Pronóstico. 

PRODUCTO DEMANDA REAL PRONOSTICO (pz) % INCREMENTO 
loz) 2001 2002 (oz) 

Colitis 100 400.000 720.000 80.0 
Complejo 1.100,000 ).540.000 40.0 
Le1!'s. 1200.000 120.000 'ºº {l) 
Cerebrin 250.000 350.000 40.0 
Colitis 50 500.000 550.000 JO.O 
Calcio grag's. 600.000 966.000 61.0 
Calcio comp ·s. 143.825 1230.120 60.0 
Vcnalin 1400.000 1320.000 ( 811.01 

Pankrcatina 30 340.000 170.000 150 ()) 

Pankrcatina 60 73.718 44.231 1Ml.O 1 
~1=4.007.543 ~2=9.017.894 ~2~1 -:'.~~5 ü°o 
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Análisis de Capacidad de Planta. 

Cuando se realiza el cálculo de la capacidad de planta se requieren saber con 
exactitud los tiempos de proceso de cada producto que se fabrica en el área. 
Este dato es primordial ya que nos permite saber el número de lotes que se 
pueden fabricar en el área. 

Con la capacidad de planta se detem1ina la cantidad de lotes que se 
fabricarán para el cumplimiento de la demanda. asi en caso de contar con una 
demanda mayor que la capacidad de planta. se evaluarán las alternativas para 
las acciones a tomar. 

Si la capacidad de planta es mayor que la demanda. se tendrá una planta 
subutilizada. Se definirá con la parte de ventas las estrategias para ocupar la 
capacidad que tenemos disponible y así obtener el máximo rendimiento de la 
planta productiva. 

Si la demanda es mayor que la capacidad de planta se evaluará qué mezcla de 
productos generan el mayor beneficio y así fabricar aquellos que sean 
estratégicos para el negocio, y que proporcionen la mejor ocupación con la 
mayor rentabilidad: o en su defecto. buscar alternativas de maquilas para 
llevarlos fuera. 
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El enfoque primordial, es maximizar el beneficio de la empresa con la 
racionalización de ocupación de planta. sin olvidar la satisfacción del cliente y 
el desarrollo estratégico del negocio. 

Véase tabla 11 donde se especifican estos datos. 

De dicha tabla 11 se observa que la ocupación actual es de 99.48% 

Para el 2002 se requieren producir 5,010.351 piezas. contra 4.007 .543 piezas 
que se pueden producir. es decir 1.002.808 piezas más. estos representa un 
1 O.O más de la capacidad de planta. 

Por ello. es necesario hacer el análisis de utilidad marginal para obtener la 
mejor rentabilidad de la planta. 



Estimado de la Capacidad de Planta. 

La tabla II se obtuvo de acuerdo al siguiente procedimiento(&): 

Dividir la proyección de ventas (Forecast) entre el tamaño de lote de cada 
producto para obtener el número de lotes a fabricar (siempre redondear a la 
cifra inmediata superior, ya que no haremos fracciones de lote para cumplir 
con la demanda) 

Multiplicar el tiempo de fabricación de cada lote, por el número de lotes a 
fabricar, esto nos dará el número de horas requeridas para el cumplimiento de 
la demanda. 
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Obtener el porcentaje de participación de cada lote con el total de horas 
requeridas para toda la paleta de productos a fabricar. Divídase el número de 
horas que se requiere para todos los lotes, entre el total de horas para todos los 
productos y la multiplicamos por cien. 

Obténgase la participación de horas. El número de horas que se trabaja 
anualmente en el área. se multiplica por el porcentaje de participación de cada 
lote. Al comparar el número de horas necesarias para la fabricación de toda la 
paleta de productos y las horas que nuestra área trabaja anualmente. se sabrá 
la capacidad de planta que se requiere para la demanda. 

Calcular el número de lotes a fabricar realmente. Dividir la participación de 
horas de cada lote entre el tiempo de fabricación de cada lote. Aquí también se 
redondea a la cifra inmediata superior. 



Producto 

Complejo 
Pankrealina 30 
Calcio com p's. 
Calcio grag·s. 
Venalln 
Pankreallna 60 
Colitis 50 
Ce re brin 
Colitis 100 
Leg·s. 
Totales 

Producto 

Complejo 
Pankreatlna 30 
Calcio comp·s. 
Calcio grag·s. 
Venalln 
Pankreatina 60 
Colitis 50 
Cerebrln 
Colitis 100 
Lea·s. 
Totales 

TABLA II CAPACIDAD DE PRODUCCION 
Tamafio 
pznote 

30,000 
13,333 
6,750 

52,777 
33,333 
6,666 

71,000 
41,666 
89,285 
75,000 

Ta mano 
pznote 

30,000 
13,333 
6,750 

52,777 
33,333 
6,666 

71,000 
41,666 
89,285 
75,000 

Demanda Tiempo fab. Numero de Numero de Hrs. Participación Participación No. Lotes No. de lotes 
real 2001 hrnote Lotes teorlcos lotes reales reales % 100% teorlcos reales 

pz 100% 100% 

RECUBRIMIENTO CUATRO TURNOS DE TRABAJO 

1,100,000 61.33 36.7 37 2269.328 0.335 2281.0 37.19 38 
340,000 53.33 25.5 26 1386.663 0.205 1393.8 26.13 27 
143,825 9.33 21.3 22 205.3328 0.030 206.4 22.11 23 
600,000 73.33 11.4 12 879.9978 0.130 684.5 12.08 13 
400,000 45.33 12.0 12 543.9986 0.080 546.8 12.06 13 

73,718 53.33 11.1 12 639.9984 0.095 643.3 12.08 13 
500,000 46.67 7.0 7 326.6659 0.048 328.3 7.04 8 
250,000 46.67 6.0 6 279.9993 0.041 261.4 6.03 7 
400,000 46.67 4.5 5 233.3328 0.034 234.5 5.03 6 
200,000 46.67 2.7 3 139.9997 0.021 140.7 3.02 4 

4,007,543 482.66546 142 6765.316 1.000 6800 152 

Pronostico Tiempo f1b. Numero de Numero de Hrs. Participación Parliclp1clón No. Lotes No. de Jotes 
2002 hrnote Lotes te orle os lotes rules reales •,; 100'4 teorlcos rules 

pz 100% 100% 

1,540,000 61.33 51.3 52 3189.325 0.419 2847.6 48.43 53 
170,000 53.33 12.8 13 693.3316 0.091 619.0 11.61 14 
230, 120 9.33 34.1 35 326.6659 0.043 291.7 31.25 36 
966,000 73.33 18.3 18 1319.997 0.173 1178.6 16.07 19 
320,000 45.33 9.6 10 453.3322 0.060 404.8 8.93 11 

44,231 53.33 6.6 7 373.3324 0.049 333.3 6.25 8 
550,000 46.67 7.7 11 513.3321 0.067 458.3 9.82 12 
350,000 46.67 8.4 9 41e.999 0.055 375.0 8.04 10 

720,000 46.67 8.1 7 326.6659 0.043 291.7 8.25 a 
120,000 46.67 1.6 2 93.3331 0.012 83.3 1.79 3 

5,010,351 482.66546 164 7815.981 1.000 8800 174 

-----------------· ------



Análisis de Capacidad Equivalente. 

La capacidad equivalente pennite comparar el tiempo utilizado en la planta 
para elaborar un producto con respecto a los demás. 

Tabla 111 Capacidad Equivalente. 

Producto P: Factor Pronostico % Capacidad Producción 
- Equivalente 2002 (pz) ocupada Equivalente hr 

Colitis 100 1.913.25 3.912 720.000 5.534 184.071.04 
Colitis 50 1.521.43 3.110 550.000 5.316 176.821.80 
Complt:<io 489.13 1.000 1.540.000 46.301 1,540,000.00 

Calcio 719.69 1.471 966,000 19.739 656.535.99 
gra1!'s. 
Le1!

0

S. 1.607.14 3.286 120.000 1.098 36.521. 74 
Venalin 735.29 1.503 320.000 ó.400 212.871.ó9 
Cerebrin 892.84 1.825 350.000 5.765 191.742.20 
Calcio 723.21 1.479 230.120 4.679 155.636.71 
como's 
Pankreatina j 249.99 0.511 170.000 10.000 332.617.01 
30 . 
Pankreatina 124.29 0.256 44.230 5.204 173.094.35 
60 

TOTAL 5.010.351 110.037 3.659.912.54 
f-

110.037 

10 

%de 
participación 

5.029 
4.831 

42.078 

17.939 

0.998 
5.816 
5.239 
4.252 

9.088 

4.729 

100.00 

En este caso se considera el producto .. complejo .. como de factor 1.00 tomado 
arbitrariamente y con esta referencia obtenemos el factor equivalente para los 
demás productos de la siguiente manera: 

"complejo"= 652.17 p: 
hr 

"venalin" = 980.38 p: 
hr 



F . 1 .. 1· .. (980.38)· 5 3 actor equ1va ente para vena m = --- 1.00 = l. O 
652.17 

Esto es como si únicamente se produjera un solo producto al multiplicar la 
producción por su factor equivalente. 

La capacidad equivalente nos muestra la relación equivalente de piezas, por 
cada pieza de "complejo" necesitamos producir 3.912 de "Colitis" 100 ó 
0.256 de "Pankreatina" 60. 

Nota de los cálculos de la tabla IIl de capacidad equivalente (8): 
Las operaciones se obtienen empleando hoja de cálculo Microsoft Excel. 

Las piezas por hora se obtienen de dividir tamaño de lote (pz!lote) entre 
tiempo de fabricación (hr/lote). Ver tabla 11 capacidad de producción. 

Factor equivalente se obtiene cuando se toma arbitrariamente uno de los 
productos como referencia, entonces dividimos las piezas por cada hora de 
cada producto entre las de nuestro producto de referencia. 

Porcentaje capacidad ocupada se obtiene del producto de la división del 
número de piezas proyectas vender durante el 2002 entre el total de piezas 
pronosticadas para nuestra paleta de productos multiplicados por cien. 

Producción equivalente es el producto de la multiplicación del factor 
equivalente por él pronóstico de ventas para el 2002. 
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Porcentaje de participación es el producto de la división de la producción 
equivalente de cada producto entre el total de los productos multiplicados por 
cien. 



Análisis de Estructura de Costo Variable. 

Los costos son inversiones que se hacen para producir bienes o servicios. o 
para adquirir mercancías para la venta ( Erogación o adquisición de un bien) 
Por ejemplo en la producción de documentos impresos los costos variables 
son: papel de impresión. tinta para imprimir, estos materiales varían en 
función de la cantidad de documentos que se requieren imprimir en los 
procesos que se trabajen. Así por ejemplo si no se produce nada no se 
consumen estos materiales. 
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Materia prima: Dependiendo de la cantidad de lotes que se produzcan se 
consume materia prima y materiales para la comercialización de nuestros 
productos y el costo está en función de lo que producimos. así si consumimos 
poca cantidad por ser un producto que se desplaza poco tendrá un costo la 
materia prima que si consumimos dos o tres veces más cantidad o si es 
importada o nacional o ambos. la materia prima que necesitamos para 
satisfacer la denumda del mercado. 

Tabla IV Costos Variables (En los almacenes): 

PRODUCTO MATERIA ENERGIAS ($)/ MATERIAL DE TOTAL 
PRIMA ($)1 Lote EMPAQUE ($)1 ($)/LOTE 
Lote Lote 

Complejo 95.867 14.114 0.519 110.500 
Leg's. 60.546 8.158 0.696 69.400 
Calcio gra1(s. 42.365 9.644 0.291 52.300 
Colitis 100 198.356 63.023 0.521 261.900 
Colitis 50 198.356 73.011 0.533 271.900 
Cerebrin 103.300 16.003 0.397 119.700 

, Vcnalin 80.241 29.719 0.440 110.400 
i Calcio 24.658 10.094 0.748 35.500 
1 comp"s. ! 
i Pankreatina 36.911 7.522 2.867 47.300 
130 
I Pankreatina 36.911 13.722 2.867 53.500 
160 
!Total 1.132.400 
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Tabla V costos fijos: 

PRODUCTO Mano Mantenimiento Eco logia Tratamiento Vigilancia Deprec:iacion Overhead 
De Higiene y de 8!,'UB 

obra Seguridad 
Directa 

Comnle10 81.710 4.562 2.153 1.126 1.123 100.256 3.256 
Lc••'s 44.733 3.856 2.146 1.206 1.203 125.356 4.500 
Calcio 85.716 4.125 2.090 1.104 1.056 147.897 3.897 
<!rlll! s. 
Colitis 100 77.219 3.956 2.005 l.89t> 1.145 256.457 3.145 
Colitis 50 55.270 4.956 1.569 1.100 1.369 199.589 4.025 
Cercbrin 79.154 3.81l7 1.987 1.870 1.002 204 589 5.602 
Venal in 80.180 5.456 2.001 1.631 1.608 300.400 4.756 
Calcio 85.716 4.807 1.357 1.874 1.402 207.540 4.600 
comn's 
Pankreauna 76.531 3.960 1.459 1.963 1.035 201.456 3.456 
30 
Pankrcatina 76.801 4.896 l.781l 1.723 1.029 189.560 3.987 
60 
Total 

Costo total = Costo Variable + Costo Fijo 

= $ 3,940.574 

Costo total a la capacidad de planta del 99.48 %. 

Nota: Los costos fijos y variables están referidos por cada lote fabricado. 
El concepto de energía se refiere a la de proceso para la fabricación de un lote 
de producto 

Total I 
Lote 

194.316 
183.000 
245.885 

345.823 
267.878 
298.191 
396.032 
307 395 

289.869 

279.785 

2 808.174 



Punto de equilibrio. 

Decimos que es el nivel en el cual los ingresos ''son iguales a los costos y 
gastos, y por ende, no existe utilidad", también podemos decir que es el nivel 
en cual desaparecen las perdidas y comienzan las utilidades o viceversa. 

Elementos que lo forman: 
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Para la determinación del punto de equilibrio se requiere la existencia de estos 
elementos básicos: los ingresos, los costos variables y los costos fijos. 

Para el propósito del presente trabajo consideremos los ingresos como 
aquellos que fueron originados directamente de la operación. como son: 
in!:,'Tesos por ventas y arrendamiento. Los costos variables serán aquellos que 
se modifican en función del volumen de operaciones. Los costos fijos estarán 
dados por el monto de los gastos de operación (9). 

El análisis del punto de equilibrio suele hacerse con una gráfica ( un modelo 
esquemático). siendo así como más fácilmente se comprende. La gráfica l 
representa la gráfica tradicional del punto de equilibrio. Esta compuesta de un 
eje horizontal. un eje vertical y tres lineas. El eje horizontal representa el 
volumen en unidades de producción o ventas. El eje vertical representa 
unidades monetarias (en este caso dólares). Las tres líneas representan las 
relaciones de volumen y dólares en términos de costos fijos. costos variables e 
ingresos por venta. 

Los costos fijos generalmente están representados por una línea horizontal. 
debido a que, sobre ciertos rangos de volumen. los costos fijos no cambian 
con los cambios de volumen: mano de obra directa. renta. intereses sobre 
prestamos a largo plazo y así sucesivamente. 

Los costos variables están representados por una linea que principia en el 
punto de intersección de la linea de los costos fijos y el eje vertical. Continua 
desde ese punto hacia arriba y hacia la derecha debido a que los costos 
variables aumentan según se incrementa el volumen: por ejemplo materias 
primas. 
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Las relaciones entre los costos fijos y variables. ingresos y volumen, pueden 
aclararse examinando la gráfica 1 . El eje vertical representa miles de dólares, 
y el eje horizontal representa miles de unidades de volumen. La línea del 
ingreso por ventas principia en el origen y se traza a un ángulo de 45 ¡,.'fados. 
puesto que el ingreso por cada unidad producida y vendida en un dólar. En 
este ejemplo, 1000 unidades vendidas representan $1000; :2000 unidades 
vendidas representan $2000, y así sucesivamente. La linea del costo fijo es 
horizontal e indica que los costos fijos son de $2000 sin consideración al 
número de unidades producidas. La linea de costos variables se inicia en los 
$2000 y aumenta a razón de $0.50 por unidad producida y vendida. Esto cs. a 
un volumen de 1000 unidades. el costo variable es de $500; a 2000 unidades. 
el costo variable es de $1000. y así sucesivamente. 

Puesto que hemos trazado los ingresos totales y los gastos totales en varios 
niveles de volumen, estamos en condiciones de dctenninar el punto de 
equilibrio. Se presenta cuando los ingresos son iguales a los gastos. En la 
grafica del anexo IlI estos ocurre en un volumen de 4000 unidades y de $4000 
de ventas. El área lucrativa de operaciones estana arriba de las 4000 unidades 
de volumen y de los $4000 de ventas: las pérdidas se presentarían debajo de 
este punto. 

Ecuación del punto de equilibrio. 

Si deseamos encontrar el punto de equilibrio usando una ecuación. implicaría 
igualar la línea de ingreso por ventas y la línea del costo total. En el punto en 
que se igualan, no habría pérdida ni utilidad; ese punto es el punto de 
equilibrio. En forma de ecuación, esto podría ser expresado como sigue (7): 

PDE = 
CT 

(11V-C'IV) 

PDE = punto de equilibrio. 
CV = costo variable. 
1 VU = in¡,.'feso por venta por unidad. 
CVU = Costos variables por unidad. 



Gráfica I Punto de equilibrio 

costos variables 
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Análisis de Utilidad Marginal. 

Como se dijo anterionnente esta herramienta de análisis incluye la relación de 
ocupación de planta en la utilidad marginal, por eso se llama equivalente al 
comparar el uso de las instalaciones para fabricar productos alternativos A o 
B, y cuánto tiempo se ocupa en A cuánto en B. después con la utilidad 
marginal equivalente se realiza la equivalencia de ganancias. 

Tabla VI utilidad marginal (8). 

PRODUCTO Precio de Costo Utilidad Pronostico Utilidad 
Venta (pz) Variable($) Marginal ($) 2002 (pz) Marginal 

Total 
Complejo 

120.00 110.50 9.50 1.540.000 14.630.000 
Calcio 1 

gral!'S. 58.00 52.30 5.70 966.000 5.506,200 
Colitis 100 

269.00 261.90 7.10 720.000 5.112.000 
Colitis 50 

280.00 271.90 8.10 550.000 4.455.000 
Ccrebrin 

15.30 
1 

1 
125.00 119.70 350.000 11.855,000 

Venal in 
115.00 110.40 4.60 320.000 1.472.000 

Calcio 
comp's 40.00 35.50 4.50 230.120 1.035.540 

, Lcg's. 
1912.000 1 77.00 39.40 7.60 120.000 

\ Pankrcatina 
49.00 47.30 130 1.70 170.000 289,000 

Pankreatina 1 

60 / 60.00 53.50 6.50 . 44.231 287,500 



Con este criterio en la tabla VI, se observa que el producto "complejo" es el 
que conviene fabricar más, ya que es el que aporta mayor cantidad de 
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utilidad. Asimismo los que conviene dejar de fabricar son: "leg"s", 
"pankreatina 30" y "pankreatina 60" ya que su utilidad es mucho menor que la 
de los demás. 

El criterio que será definitivo para saber cuales de productos contribuyen en 
las utilidades serán detemiinados en la Utilidad Marginal Equivalente. 

Nota: el precio de venta es el precio que tiene el producto en el mercado, el 
costo variable se obtiene de la tabla IV de costo variable, la utilidad marginal 
es la diferencia entre el precio de venta y el costo variable. la utilidad marginal 
total es el producto de la utilidad marginal multiplicada por el pronóstico de 
ventas para el 2002. 
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Análisis de Utilidad Marginal Equivalente. 

Con este criterio podemos ver cuál es el producto que nos conviene producir 
más, el que aporta mayor cantidad de utilidad. es decir "Colitis 100" y no 
"complejo,. que aporta mayor c_antidad de utilidad. 

Tabla VII Utilidad marginal equivalente (8). 

Producto Pronostico Utilidad Factor Utilidad Utilidad Utilidad 
2002 (pz.) marginal equivalente marginal marginal Marginal 

equivalente equivalente total 
total 

Colitis 100 720.000 7.10 3.912 27.70 19.936.000 5.112.000 
Complejo 1.540.000 9.50 1.000 9.50 14.630.000 14.630.000 
Colitis 50 550.000 8.10 3.100 25.10 13,810.500 4.455.000 
Calcio 966,000 5.70 1.471 8.60 8.259,300 5.506,200 
1.?ra1.?·s. ·->--· 
Cercbrin 350.000 5.30 1.825 9.50 3.339.000 1.855,000 
Leg's 120.000 7.60 3.286 25.10 3.009.600 912.000 
Vcnalin 320.000 4.60 1.503 6.90 2.208.000 1.472.000 
Calcio 230.120 4.50 1.479 6.80 1.553,310 1.035,540 
comp's. 
Pankreatina · 170.000 l. 70 0.511 0.90 144.500 289.000 
30 1 

Pankreatina 44.230 6.50 0.256 2.00 86.250 287,500 
60 

Este criterio nos da el orden de prioridad en que realizaremos nuestra 
producción. 

Así se determinará cuáles son los productos que se podrán enviar a maquilar 
o retirarse de la paleta de productos, ya que su contribución en utilidades no es 
significativa. 

Nota: La utilidad marginal equivalente es el producto de la multiplicación de la utilidad 
marginal por el factor equivalente. 
La utilidad marginal equivalente total es el producto de la multiplicación de la utilidad 
margirial equivalente por el pronostico del 2002. 
La utilidr.J marginal total es el producto de la multiplicación de la utilidad marginal por el 
pronóstico para el 2002. 



Conclusiones Empleando la Curva de Iso Rentabilidad para la 
Paleta de Productos. 
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La curva de lso rentabilidad marginal equivalente permite encontrar 
áreas de oportunidad para la paleta de productos que se maneja. 

Los productos que se encuentren por debajo de curva de iso 
rentabilidad son productos que proporcionan un b~jo margen de 
utilidades para la empresa y se tienen que tomar las medidas 
necesarias para hacer que estos productos sean más rentables. Las 
medidas que se podrán implementar con estos productos son: 

-Reducir los costos de fabricación y los desperdicios mediante el 
análisis de las etapas de Jos procesos. 

-Realizar campañas de ventas del producto para que se desplace más 
fácilmente (promociones. publicidad. etc.) 

-Aumentar el precio de estos productos para así obtener mayor 
margen de utilidad. 

Si se tiene capacidad limitada. estos productos son los idóneos para 
que sean enviados a maquilar, y así. eliminar los cuellos de botella. 

Los productos más rentables son aquellos que se encuentran por 
arriba de la curva de iso rentabilidad marginal equivalente. Véase la 
gráfica 11 la cual contiene nuestra paleta de productos y podemos 
observar aquellos que se encuentran debajo de curva de iso 
rentabilidad 

Estrategias para hacer más rentables los productos de los cuales se 
obtiene un margen de utilidad pequeño: 



_ .. Leg's" De este producto se tiene un margen de utilidad bastante 
bueno pero el volumen de producción es pequeño por lo cual la 
estrategia es hacer campañas para que se desplace más fácilmente 
con lo cual este producto será más rentable. También se puede 
disminuir el precio para aumentar el volumen de venta 

- ··calcio comp · s'" Como se observa en la grafica este producto se 
encuentra deb~jo de la curva de iso rentabilidad por lo cual nos 
aporta un margen de utilidad pequeño. Con una campaña de ventas 
de tal manera que se incremente las mismas se obtendrán mejores 
margen de utilidades. 

-"'Pankreatina 30 y 60'" estos productos se necesita lograr 
incrementar tanto el volumen de ventas así como el precio. 
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-··ccrebrin'" Este producto se encuentra arriba de la gráfica pero con 
un margen de utilidad pequeño el cual se puede mejorar s1 
incrementamos el volumen de ventas. 

Como podemos observar las estrategias para hacer que los 
productos sean más rentables es incrementar el volumen de ventas o 
precios. y a<;í volverlos más rentables. 

No es muy conveniente quitar de la paleta de producto. aquellos que 
aportan poca utilidad. ya que en los momentos que las ventas 
declinan. los que aportan poco se convierte en importante ya que se 
suman a las utilidades. no así aquellos que en definitiva no aporta 
nada de utilidad. 



Grafica de Iso rentabilidad marginal equivalente 
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